2023年度城中生态环境局
法治政府建设情况报告

[bookmark: _GoBack]2023年，城中生态环境局紧紧围绕党中央、自治区和柳州市的决策部署，坚持以习近平生态文明思想为指导，学习贯彻全国、自治区、全市生态环境保护大会精神，贯彻落实习近平总书记对广西重大方略要求，深入打好污染防治攻坚战，注重统筹经济发展与生态环境保护，积极稳生态促转型，不断改善辖区生态环境质量，各项工作取得了较好的成效。现将我局2023年法治工作情况报告如下：
一、总体情况
2023年以来，城中生态环境局贯彻落实法治政府建设各项要求，稳妥推进生态文明体制改革。加强行政执法，规范行政处罚，城中区环境空气质量优良天数比率96.6%，同比提高7.1个百分点；污染天数12天，同比去年减少22天，PM2.5平均浓度和PM10平均浓度均达到年度绩效考核要求。城中区地表水水质达到II类水以上。
二、主要做法
（一）加强事中事后监管，服务企业绿色发展。2023年，城中生态环境局依托环境移动执法系统共开展7次“双随机”抽查工作，出动执法人员10人次，抽查企业 25 家次，解决危险废物处置等隐患问题5个，助推企业绿色发展。
（二）规范行政执法行为，提高依法行政水平。开展专项执法行动，先后组织开展了农村污水处理设施专项整治、环江滨水大道农家乐排污问题专项整治、危险废物排查专项整治、医疗机构环境问题专项整治等专项执法行动，每季度组织开展了一次污染源日常监管“双随机”抽查。通过开展专项执法行动和日常执法监管。下达责令改正违法行为决定书14份。
（三）依法化解争议矛盾，维护群众合法权益。2023年，先后受理群众举报的环境信访问题2796件，其中噪声投诉1923件，餐饮油烟投诉698件，其他投诉175件，及时率及回复率均为100%。2023年，自治区第二轮第二批生态环境保护督察期间，城中区受理群众举报案件6件（荣和天誉小区商用主管道漏烟、第九季酒吧娱乐噪声、斜阳路31-3号臭豆腐店异味、小南路空调外机及顺景茶楼油烟管道设置不规范、曙光路烧烤店油烟扰民），重复件1件（第九季酒吧娱乐噪声扰民）。自治区环保督察期间，对群众举报反映的问题，区相关部门联合调查核实，先后出动车辆15辆次，人员45人次，召开协调会4场次，责令整改问题5处，做到了立行立改，群众比较满意。
（四）严格信息公开。按照透明、公开原则，重点实施环境质量、污染减排、污染源监管、环境执法、环境安全、环境信访等方面的政府信息公开。进一步提高执法透明度，强化执法监督，保障了广大市民的知情权、监督权。
三、存在的问题
虽然我局在贯彻落实法治政府建设工作取得了较显著的成效，但我们也清醒的认识到，具体工作中仍存在一些薄弱环节和不足：一是环境执法的强度和广度仍有待提升。执法强度方面，四种新监管执法手段运用较少。执法广度方面，生态环境部门执法人员和执法装备严重不足，延伸触角有限，对农村的非法生产企业（小作坊）难以真正做到“查处一处、教育一片、警示一方”。二是环保能力建设水平有待提高。生态环境部门环保能力建设有所滞后，执法人员偏少，执法装备不足，执法水平不高，监管执法工作难以达到新《环境保护法》要求。三是环境执法强制手段有所欠缺，影响行政执法效率。
四、下一步打算
下一步，我局将紧紧围绕全市中心工作，以改善环境质量为核心，切实履行法治政府建设职责，实行最严格的生态环境保护制度，夯实基础，提升效能，重点做好以下几项工作：一是继续深化生态文明体制改革，积极开展生态环境损害赔偿案例实践，不断提高行政能力和行政水平。二是进一步做好公安、检察、法院等部门的协调联动，提升公益诉讼应对和信息交流，不断增强环境执法刚性，强化司法支撑，提升联动机制效能。三是用好用足相关环保法规赋予的强力监管手段，把环境保护执法与中央环保督察反馈意见整改有机结合，持续开展“零点行动”等系列突击执法行动，严厉打击各类偷排、漏排、不正常使用污染防治设施等各类环境违法行为，持续改善生态环境质量。
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